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        Compétences sur lesquelles porte l'épreuve : 
 

C 11 : Décoder un CDCF 
C 12 : Analyser un produit 
C 14 : Collecter les données 
C 22 : Étudier et choisir une solution 
C 31 : Définir une solution, un projet en exploitant des outils informatiques 
C 33 : Produire les documents connexes 
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Travail demandé 

 
 

 

 

PARTIE 1 – ANALYSER le mécanisme 
 

1-1 : DIAGRAMME « BÊTE A CORNES » 
 

À l’aide du fichier « Présentation de l’étude.ppsx », positionner sur le diagramme, les termes suivants : 

 
 
Position du Sujet, Utilisateur, Élévateur, Élever le sujet 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Tâche Activité Temps conseillé 

 Lecture du sujet 30 min 

1-1 DIAGRAMME « BÊTE A CORNES » 10 min 

1-2 FAST 10 min 

1-3 ÉTUDE DES LIAISONS 20 min 

1-4 SCHÉMA CINÉMATIQUE 20 min 

2-1 ÉTUDE DES MOUVEMENTS 20 min 

2-2 DÉTERMINATION DE LA COURSE DU VÉRIN 20 min 

2-3 CHOIX DU VÉRIN 20 min 

3-1 MODÉLISATION PLAQUE LATÉRALE 20 min 

3-2 MODÉLISATION PLAQUE CENTRALE 20 min 

3-3 ASSEMBLAGE DU SUPPORT HAUT 20 min 

3-4 CHOIX DU PROCÉDÉ 10 min 

3-5 IMPLANTATION 20 min 

3-6 MODÉLISATION DU SUPPORT BAS 30 min 

3-7 ASSEMBLAGE DU NOUVEAU VÉRIN 30 min 

4-1 MISE EN PLAN DE L’ÉLÉVATEUR MODIFIÉ 20 min 

4-2 MISE EN PLAN DE LA STRUCTURE FIXE 20 min 

4-3 MISE EN PLAN DU BRAS PIVOTANT 20 min 

  TOTAL : 6 H 

À qui rend-il service ? Sur quoi agit-il ? 

Dans quel but ? 

 
Élever le sujet 

 

 

Élévateur 

 
Utilisateur 

 

 

Position du sujet 
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1-2 : FAST 

 

À l’aide du fichier « Présentation de l’étude.ppsx », compléter le choix de la solution constructive de 
FT123 sur l’extrait du diagramme FAST suivant : 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

1-3 : ÉTUDE DES LIAISONS 

 

À l’aide des documents techniques, du modèle 3D et de la présentation de l’étude, définir les liaisons 
entre les différents sous-ensembles suivants en phase de fonctionnement : 

 

On considère que le système est plan de par sa symétrie suivant un plan parallèle à OYZ passant par 
le centre de SE1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

   

SE2 / SE1  SE3 / SE2 

TX 0 RX 1  TX 0 RX 1 

TY 0 RY 0  TY 0 RY 0 

TZ 0 RZ 0  TZ 0 RZ 0 

Nom de la liaison 

 

Pivot d’axe X 

 

Symbole plan orienté  Nom de la liaison 

 

Pivot d’axe X 

Symbole plan orienté 

  

Piloter le système 
de levage 

 
 FT1 

 

Actionner le levage 
 

FT12 

Transformer l’énergie 
électrique en énergie 
hydraulique    

      FT121 

Centrale 
hydraulique 

Transformer l’énergie 
hydraulique en 
énergie mécanique 

          FT123 

Vérin 
hydraulique 

Transporter l’énergie 
hydraulique 

FT122 

Tuyauterie 

X 

Y 

Z 

O 
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SE4 / SE1  SE4 / SE3 

TX 0 RX 1  TX 0 RX 1 

TY 0 RY 1  TY 0 RY 1 

TZ 0 RZ 1  TZ 0 RZ 1 

Nom de la liaison 

 

Rotule 

 

Symbole plan orienté  Nom de la liaison 

 

Rotule 

Symbole plan orienté 

 

1-4 : SCHÉMA CINÉMATIQUE 
 

Compléter le schéma cinématique plan suivant de l’élévateur de sujet en phase de fonctionnement. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PARTIE 2 – CHOISIR une solution constructive 
 

Afin de pouvoir faire le choix des caractéristiques du vérin à implanter, il est nécessaire de comprendre 
les différents mouvements des sous-ensembles du mécanisme. 
 

 

2-1 : ÉTUDE DES MOUVEMENTS (les réponses et les tracés sont à compléter sur 
la page 14/20) 

 

 

2-1-1 : Nommer le mouvement du sous-ensemble 2 (SE2) par rapport au sous-ensemble 
1 (SE1) 
 
 
 
 
2-1-2 : Tracer et repérer la trajectoire du point A de SE2 par rapport à SE1 sur le 
document page 14/20. 
 
2-1-3 : Tracer et repérer la trajectoire du point C de SE2 par rapport à SE1 sur le 
document page 14/20. 
 
2-1-4 : Nommer le mouvement du sous-ensemble 4 par rapport au sous-ensemble 1. 
 
 
 
 
2-1-5 : Tracer et repérer la trajectoire du point D de SE4 par rapport à SE1 sur le 
document page 14/20. 
 
2-1-6 : Tracer les points A’, C’, D’ (correspondants aux points A, C, D en position haute) 
et le sous-ensemble SE3 en position haute sur le document page 14/20. 
 
2-1-7 : Nommer le mouvement du sous-ensemble 3 par rapport au sous-ensemble 1. 
 

  

Y 

Z 

ROTATION de centre P 
 

ROTATION de centre O 

TRANSLATION CIRCULAIRE 
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Y 

Z 

Ech : 1/5 
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2-2 : DÉTERMINATION DE LA COURSE DU VÉRIN 
 

Sur le document page 14/20, les points A et B sont les points d’implantation du vérin qui assurera la 
montée/descente du sujet de carrousel. Vous allez déterminer la course du vérin (différence entre la 
longueur du vérin tige sortie en position haute et la longueur du vérin tige rentrée en position basse). 

 
2-2-1 : Déterminer les longueurs du vérin. 

 
 

Longueur vérin tige rentrée :  437.02 mm 
 
 

Longueur vérin tige sortie :  602.81 mm 
 
 
 
 

2-2-2 : Calculer la course du vérin. 
 
 
  602.81 - 437.02 
 
 
 

Course = 165.79 mm 
 

 

 

 

2-3 : CHOIX DU VÉRIN 
 
Dans un premier temps, l’analyse statique vous conduit à résoudre graphiquement l’équilibre de SE3 
afin de déterminer l’effort du vérin sur SE2. 
 

D’après les données fournies : 

• g = 10 m/s² 

• Masse du sujet (fusée) à soulever : 50 kg 

• Masse maximum des passagers à soulever : 80 kg 

• Pression disponible : 150 bars 

• Coefficient de sécurité : 5 
 

2-3-1 : Compléter le tableau du bilan des actions mécaniques extérieures appliquées au solide 
SE2. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Action 
Point 

d’application 
Direction Sens Intensité (N) 

 

𝑃⃗ 𝐸𝑛𝑠𝑒𝑚𝑏𝑙𝑒 
 

C 
  

1300 

 

𝐴 𝑉é𝑟𝑖𝑛/𝑆𝐸2 
 
 

A  

? ? 
 

7808 

 

𝑂⃗ 𝑆𝐸1/𝑆𝐸2 
 

O 
? ? ? 

 
7461 

 
 

2-3-2 : Résoudre graphiquement l’équilibre du solide SE2 sur la page 16/20 et déterminer 

l’intensité de ‖𝐴 𝑉é𝑟𝑖𝑛/𝑆𝐸2‖ et ‖𝑂⃗ 𝑆𝐸1/𝑆𝐸2‖. 
 
 

 Échelle pour la construction graphique : 1 cm = 300 N 
 
 

Compléter le tableau ci-dessus en déterminant les directions, sens et intensités trouvés grâce à 
votre résolution graphique. 
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‖𝐴 𝑉é𝑟𝑖𝑛/𝑆𝐸2‖ = 7808   N 

 

‖𝑂⃗ 𝑆𝐸1/𝑆𝐸2‖ =  7461   N 

 
 

I 𝐴 𝑉é𝑟𝑖𝑛/𝑆𝐸2 

𝑂⃗ 𝑆𝐸1/𝑆𝐸2  

Point de départ de la construction 
pour le dynamique des forces : 
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Afin de sécuriser les passagers à soulever, le résultat trouvé pour votre effort sera 
multiplié par le coefficient de sécurité pour la suite du questionnement. 
 
2-3-3 : À l’aide du diagramme fourni dans le dossier ressources page 9/20, déterminer le 
diamètre du vérin qui correspond aux données fournies précédemment. 

 
 
   7808 x 5 = 39040 N = 39 kN 

 

øD = 60 mm 

 
 

2-3-4 : Écrire la désignation du vérin choisi d’après les documents constructeur page 9/20 
et la course déterminée à la question 2-2-2. 

 
 
 
 
  HT003400200 
 
 

 

2-3-5 : Justifier votre choix. 
 

 

 

L’abaque permet de déterminer le diamètre du vérin en fonction de la 
pression. Ici la pression est de 150 bars, la force de poussée est égale à 
39 kN, on se situe donc entre les droites de ø50 et ø60. On choisira donc 
la valeur de ø60 qui acceptera des efforts de poussée de 42 kN. 
La course réelle est de 165 mm on choisira donc un vérin donc la course 
est supérieure à 165 mm : 200 mm. Les dimensions du vérin avec les 
articulations doivent être comprises entre 437,02 et 602.81 ce qui exclut 
le vérin HT003400300 dont la valeur de Zmini est de 438. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PARTIE 3 – IMPLANTER le vérin 

 

Afin d’implanter le vérin sur le système, il est demandé de créer les 2 supports dans SE2 à lier 
aux extrémités du vérin. 

Le SUPPORT HAUT vous est proposé avec les solutions technologiques et les schémas des différentes 
pièces. Vous devrez entièrement concevoir le support bas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Proposition de modélisation du SUPPORT HAUT : 

  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ZONE D’INSERTION 

PLAQUES 
LATÉRALES 

PLAQUE 
CENTRALE 

SUPPORT 
 HAUT 

SUPPORT  
BAS 
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Le support haut est composé de 3 pièces, voir figure ci-dessus : 

  - une plaque latérale (x2) 

- une plaque centrale 

 

3-1 : MODÉLISATION DE LA PLAQUE LATÉRALE 
 

Réaliser la « plaque latérale » en respectant le dessin ci-dessous : 

 

  

Enregistrer la pièce sous « plaque latérale.sldprt » dans le dossier « Modèle numérique ». 

 

3-2 : MODÉLISATION DE LA PLAQUE CENTRALE 
 

 

Réaliser la « plaque centrale » en respectant le dessin ci-dessous : 

 

 
Enregistrer la pièce sous « plaque centrale.sldprt » dans le dossier « Modèle numérique ». 

 

3-3 : ASSEMBLAGE DU SUPPORT HAUT 
 

 Réaliser l’assemblage « SUPPORT HAUT » en respectant les positionnements ci-dessous : 

        
 

Enregistrer l’assemblage sous « SUPPORT HAUT. SLDASM » dans le dossier « Modèle 
numérique ».  
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3-4 : CHOIX DU PROCÉDÉ 
 

Proposer un procédé de fabrication et d’assemblage permettant la conception du sous-
ensemble « SUPPORT HAUT ». 

 
Fabrication des pièces : découpage laser, oxycoupage, découpage au jet d’eau, grugeage 
numérique, … 

 
 
 
 
 

Assemblage du sous-ensemble : soudage 
 
 
 
 
 
 

3-5 : IMPLANTATION 
 

Implanter le « SUPPORT HAUT » dans le sous-ensemble « BRAS PIVOTANT » et créer l’axe 
à partir d’éléments standards (vis, écrous, rondelles, …). 
 

 

 

 

Enregistrer ce sous-ensemble. 

3-6 : MODÉLISATION DU SUPPORT BAS 
 

À vous de modéliser le « SUPPORT BAS », voici l’implantation générale : 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Enregistrer votre assemblage sous « SUPPORT BAS. SLDASM » dans le dossier « Modèle 
numérique ». 

L’implanter dans le sous-ensemble « STRUCTURE FIXE » et enregistrer votre fichier. 

Ouvrir l’assemblage complet et l’enregistrer sous « ELEVATEUR MODIFIE.sldasm » dans le 
dossier « Modèle numérique ». 

 

3-7 : ASSEMBLAGE DU NOUVEAU VÉRIN 
                 

À partir du choix du vérin à la question 2-3-4, insérer le nouveau vérin parmi les trois vérins qui 
se situent dans le répertoire « VÉRINS CONTARINI » dans le dossier « Modèle numérique ». 

Lors de l’insertion du vérin dans l’élévateur, « rendre flexible » le vérin en cliquant sur :  

 

              

                                  HT03400200                                   HT03400300                                              HT03400400 

 

Enregistrer cet assemblage. 

  

CALE DE 
RÉGLAGE 
EP. 20 mm 
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PARTIE 4 – PRODUIRE des documents connexes 

 

4-1 : MISE EN PLAN DE L’ÉLÉVATEUR MODIFIÉ 

 

À partir de la mise en plan fournie : 

 

• Insérer une perspective (orientation au choix) du système modifié au centre de la feuille. 

 

• Insérer deux vues de détail des « SUPPORT HAUT » et « SUPPORT BAS ». 

 

• Sauvegarder le fichier sous le nom « élévateur modifié.slddrw » dans le dossier 
« Modèle numérique ». 

 

4-2 : MISE EN PLAN DE LA STRUCTURE FIXE 

 

À partir de la mise en plan fournie : 

 

• Réaliser le dessin d’ensemble de la structure fixe. 

 

• Insérer une nomenclature (Repère, Désignation, Observation, Quantité) intégrants les 
sous-ensembles et les pièces ajoutées. 

 

• Insérer les repères des sous-ensembles et des pièces. 

 

• Mettre à jour les informations du cartouche (date, numéro de candidat, version, …) 

 

• Sauvegarder le fichier sous le nom « structure fixe.slddrw » dans le dossier « Modèle 
numérique ». 

 

 

 

 

 

 

 

 

4-3 : MISE EN PLAN DU BRAS PIVOTANT 

 

À partir de la mise en plan fournie : 

 

• Réaliser le dessin d’ensemble du bras pivotant. 

 

• Insérer une nomenclature (Repère, Désignation, Observation, Quantité) intégrants les 
sous-ensembles et les pièces ajoutées. 

 

• Insérer les repères des sous-ensembles et des pièces. 

 

• Mettre à jour les informations du cartouche (date, numéro de candidat, version, …) 

 

• Sauvegarder le fichier sous le nom « bras pivotant.slddrw » dans le dossier « Modèle 
numérique ». 
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